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A  pesti U r#utca utolsó házának szám­

tábláján Petőfi gándor-utca 12-es szán 
olvasható. Eg;JenJfe#ítes épület, amelyet ta 
Ián észre sémi v^í|mé az ember, ha ki ner 
ugranék a ípigybgó üzletpaloták egyer 
sorából. De kiugrik és megszükiti az i 
cát éppen a főpostával szemben! Micso 
anakronizmus! — mondja az, aki egyálta­
lán figyelemre méltatja.

A  napokban azonban megváltozott a 
vélemény erről az ódon házról. Egy 
aukció-kiállitás alkalmából a közönség 
szélesebb rétegei is bámulva látták, m i­
csoda főúri lépcsőháza és pompás termei 
vannak ennek az igénytelen külsejű épü -, 
letnek, amely nem más, mint a báró 
ÖTczy-család kétszázéves palotája.

Való igaz, hogy a szétvert régi Belváros 
Uri-utcájának —  amely Koronaherceg­
utcán keresztül lett Petőfi Sándor-utcává
—  ez az egyetlen  épen maradt régi épü­
lete. Eredetileg négy polgári telek volt a 
helyén. Ezeket Orczy István  jász-kun fő ­
kapitány — az Orczy-család bárói rang­
jának megszerzője — kezdte összevásá­
rolni 1717-ben. Két telket vett az Uri- 
uteában és kettőt a Vám-utcában, ahogy 
akkor a jelenlegi Párisi-utcát hívták. Ez 
a? összevásárlás magyarázza meg az épü­
let mélyen elnyúló alakját.

Magáért a saroktelekért 1745-ben 2150 
rénus forintot és száz arany áldomás- 
pénzt adott István báró, aki ekkor már 
74 éves öregur volt. A  palota építése bi­
zonyára átnyulott fiának, báró Orgzy 
Lőrincnek  idejére, aki nevét mint vitéz 
katona és jeles költő emelte hírre. Az 
Orczy-palota szerény külseje visszatük­
rözi Lőrinc bárónak azt a felfogását, 
amelyet egyik költeményében igy fe je ­
zett ki:
Bizony nagy hivság van a sok építésben, 
Az ország elmerült ezen betegségben,
Aki lakni akar igaz csendességben,
Szivét szorítsa be kisebb kerítésben.

A  következő nemzedéket azonban á 
monumentalitásra való törekvés jelle­
mezte. Lőrinc báró fiainak emlékét dicséri 
az O rczy-kert,  amely a XVIIL cs X IX . 
század fordulóján Pest városának egyet­
len üdülőhelye volt. (Csak az volt a baj,, 
hogy félóráig tartott a z  oda jutás a várost 
K ö r t é id  hófnokön!) E ' tüneményes kert 
később a család jóvoltából a ‘ város 'tu la j­
donába ment át. A  Orczy-családé volt 
a XVIII. század végén épült Orczy-ház 
is, Pest város legsűrűbben lakott épület­
tömbje, amelyet csak az Erzsébetváros 
legújabb szabályozása tüntetett el.

Hatalmas és időtálló három O rczy-em - 
lék volt ez a dunabalparti fővárosban! A  
legkisebb viselte a legszebb címet: O rczy- 
palota. Ma csak történelmi szemüveggel 
látjuk palotának, pedig az volt. Azzá 
avatta előkelő egyszerűsége a városképbe 
való beleilleszkedése, A  szomszédságában 
levő Invalidusok Palotája (ma Központi 
Városháza) ellen éppen az volt a panasz, 
hogy hatalmas méretű homlokzatát a szűk 
utcácskában nem is lehet meglátni.

Az Orczy-palota alkalmazkodott az ak­
kori Uri-utca szerény méreteihez és ezek 
közt kitünően érvényesült. Meglátszott 
rajta a XVIII. század főúri ízlése, amely 
egy emeletnél magasabbra nem építkezett, 
amire a Grassalkovich- és a K árolyi-palo­
ták szolgálhatnak például. Már izlésrom- 
lás számba ment, amikor az Uri-utcában 
a múlt század elején báró Brudern „Párisi 
ház“ -n ak nevezett bazárt vezetett házán 
keresztül, a háromemeletes Trattner— 
K árolyi-ház pedig már teljesen szakított 
a régi Pest intim előkelőségével.

Századunkban megkondult a harang -a 
régi Pest felett, amelynek építészeti em­
lékeit nagyüzemben tüntették el az Eskü­
téri hid építésekor s a Belváros átrende­
zésekor. Az Orczy-palotához az említet 
tek után következő három nemzedék -  
az idősb és ifj. Orczy Andor s jelenle 
báró Orczy Lőrinc hasonló nevű unokáj
— ragaszkodott a patinás hajlékhoz, amei 
azonban szemmelláthatóan beleesik a szz 
bályozási vonalba s igy sorsa meg va 
pecsételve: előbb-utóbb el fog tűnni.

Az igy felm erülő építkezési problém 
bizonyára olyan megoldáshoz fog jutn 
amely épugy elő fogja mozdítani a világi 
városias Budapest újszerű városképét 
amint annakidején a régi palota tét■ 
Mária Terézia akkor tollászkodni k :zfe  
régi Pestjével Ez a nagy változás aligln 
fog hamarosan megtörténni, úgyhogy & 
táblabiróvilág érzékeny lelkű rajongói 
tekintetükkel még jóidéig végigsimogat­
hatják a kétszázéves ódon falakat.


